



责编:宋家骏 美编:吴高阳 审读:赵仿严

| 09

2023年10月7日 星期六

长假观影“影都制造”再度刷屏

国庆档票房8天超28亿元《莫斯科行动》等两部在青拍摄的影片获好评



娱乐青岛

长假休闲，影院里寻一方光影世界是不少人的首选。今年的国庆档共计有12部新片上映，类型多元，足以满足不同群体的观影需求。根据灯塔专业版数据显示，今年长达8天的长假，档期票房超28亿元，虽未及预期，但由此形成的良好口碑有望助推“后国庆档”的观影意愿。值得一提的是，《好像也没那么热血沸腾》《莫斯科行动》这两部影片皆是在东方影都拍摄完成，再度展现了青岛这一“电影之都”在助力电影工业大片拍摄过程中所不可替代的地位。



《莫斯科行动》海报



《好像也没那么热血沸腾》海报

票房未能延续暑期档热度

在今年国庆档上映的影片中，《志愿军：雄兵出击》《坚如磐石》《前任4：英年早婚》《莫斯科行动》《好像也没那么热血沸腾》等5部真人电影是档期内重点影片；《汪汪队立大功大电影2：超能大冒险》《贝肯熊：火星任务》《我是哪吒2之英雄归来》《小美人鱼之大海怪传说》《功夫王之萌虎上山》《疯狂大营救》等6部动画电影主打儿童市场；还有一部影片《幸福小马灯》在档期内上映。今年国庆档并未出现票房遥遥领先的大爆款、大黑马。截至目前，《坚如磐石》在档期内的票房位列第一，《前任4：英年早婚》《志愿军：雄兵出击》分列二、三位，但上述3部电影的票房暂时没有拉开明显的差距，口碑亦然。

由张艺谋执导的《坚如磐石》聚焦扫黑除恶斗争中的正义之战，尤其张国立、和伟等实力派演员的演技得到很多观众好评。《前任4：英年早婚》作为知名IP“前任”系列的新作，对当代都市男女的情感关系有不少走心、幽默的观察；《志愿军：雄兵出击》是陈凯歌《志愿军》三部曲的第一部，影片全景式展现抗美援朝这场立国之战，战争戏的写实震撼和志愿军战士们的

英勇无畏感动了很多观众。

长达8天的假期，加之“史上最多”的新片扎堆，不少人都对今年的国庆档寄予厚望。但从票房数据来看，今年中秋、国庆的双档合并未延续暑期档的热度，距离2019年最强国庆档创下的全国综合票房44.7亿元尚有不小差距。国庆档票房表现为不及预期？业内普遍认为，一方面，暑期档一定程度上透支了观众的观影热情。国庆档期间，观众的观影需求可能相对减少；另一方面，旅游市场火爆和杭州亚运会赛事分散了热度，尤其是与赛场上激烈的比赛相比，电影的热闹程度显得有些“落下风”。当然，国庆档影片未能延续暑期档态势，主要是影片未实现因口碑带来的票房逆袭。不过，市场整体同比修复增长态势相对较好，对2023年余下片单仍有期待。

两部“影都制造”颇受关注

在今年国庆档上映的新片中，两部“影都制造”颇受关注，其中，《好像也没那么热血沸腾》是这一档期内的唯一一部喜剧片。该片是首部由西海岸新区两家本土影视企业参与出品的喜剧片，首次由“心智障碍青年”非职业演员本色出演的喜剧片，也是国内首部反映自闭症儿童参与运动竞赛的作品。该片集结了魏翔、王智、艾伦、王子异等实力派演员，讲述了魏翔饰演的篮球队教练带领特殊儿童一步步成长，并最终放下



《志愿军:雄兵出击》海报



《坚如磐石》海报

【新闻延伸】

“带上爸妈，重温90年代”

执念跟孩子们一起感受生命美好的故事。片中，3位零表演经验的“心青年”岳亮、刘沐琪、刘斯博克服自身障碍，与职业演员共同演绎了热血、温馨又充满理解与共情的故事。

另一部“影都制造”则是刘德华、张涵予、黄轩领衔主演的《莫斯科行动》。该片以轰动全国的“1993国际列车大劫案”为背景，主创介绍，大劫案真实案情远远比电影中可怕，经过警方的不懈抓捕，最终有30多人被判死刑或无期徒刑。该片于2022年7月31日在东方影都影视产业园开机，共启用园区5个摄影棚拍摄，置景面积约17000平方米。为了最大程度还原当年莫斯科的社会风貌，给观众带来沉浸式体验，片方还在东方影都搭建了1:1还原的地下水宫、中俄列车换轨站以及火箭基地等场景，为影片质量提供了坚实保障。

也正是因为这等地缘性的亲近感，《莫斯科行动》主创团队在国庆期间特地将青岛定为路演的其中一站。10月4日下午，“硬汉警察”张涵予、“耳机反派”黄轩以及饰演警察毛晓明的演员赵炳锐联袂返回拍摄地，在西海岸融创茂万达影城与影迷互动。谈及在青岛东方影都的拍摄经历，张涵予对“下水道”印象深刻，“整个下水道在摄影棚里搭建，上下落差20米，水深到达膝盖位置，好几百吨水在里面循环，一开始是清水，拍了半个月，水都浑了。”此外，片中飞机交易的场景位于废弃火箭基地，该场景也是仿照苏联军备竞赛时期遗留的废弃火箭基地，在青岛东方影都按照1:1比例建设，占地4000平方米，高约20米，十分震撼，电影拍摄中更是炸掉了一架1:1还原的cy-27战斗机。

《莫斯科行动》以黑豹乐队代表作《无地自容》开场，瞬间把观众拉回到了摇滚乐爆红、“倒爷”横行的上世纪90年代。在K3中俄国际列车上，以老D（黄轩饰）为首的劫匪无恶不作，“硬汉警察”崔振海（张涵予饰）带领警方群英，跨境与劫匪展开一场生死对决。影片逼真还原了上世纪90年代的生活，从随身听到花衬衫，从摇滚乐到老式火车座，衣食住行都是复古味道，刘德华也盛赞美术团队对30年前生活的还原。为此，影片在招徕年轻影迷捧场观影的同时，也喊出了“带上爸妈，重温90年代”的口号，希冀能够让更多有过上世纪90年代生活经历的观众走进影院，感受这份还原的质感。

片中张涵予与黄轩展开了摩托车对飙，双方在莫斯科下水道里搏命追击，也让热爱机车文化的张涵予瞬间穿越，“我18岁就会骑摩托车，当时买了前东德生产的250摩托车，配的是大排量发动机，它陪伴了我好多年。”可以说，张涵予在片中所呈现的正是这等摇滚气质，而与之对立的反派、黄轩饰演的苗青山则偏爱肖斯塔科维奇交响乐，天天耳机不离身。谈及这一人物特质的设定，黄轩表示：“编剧老师认为，肖斯塔科维奇身上的癫狂和反叛也在我的角色身上有体现。”由于黄轩饰演的苗青山过于邪恶，“耳机黄轩”已经跟爬山的秦昊、吃鱼的张颂文等并列影视圈“八大恶人”。黄轩透露，其实耳机只是一个装饰，拍摄期间里面并没有声音，音乐都是后期配音实现的，“演这个角色我非常忐忑，因为他比较极致而且神经质，还好在路演过程中得到了观众的认可和鼓励。”

观海新闻/青岛早报记者 周洁